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  2اقتصاد خرد
  

  كار شناسي گروه اقتصاد
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  بازار انحصار كامل.2
  بازار عوامل توليد.3
  بازار رقابت انحصاري.4
  بازار انحصار چندگانه.5
مباحث ديگر ;.6

  نظريه بازي                    
                                    ريسك ونااطميناني

  ;منابع
 فر گوسن ترجمه محمود روز بهان2نظريه هاي اقتصاد خرد جلد.1
  تئوري ومسائل اقتصاد خرد محمد حسن مشرف جوادي.2
   عباس شاكري2اقتصاد خرد.3
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             بازار تعريف وانواع ان
  ;بحث دوم

              بازار رقابت كامل و خاص
            

  ويژيگيهاي بازار -
 برسي عرضه كالا وبدست اوردن تابع عرضه بنگاه -
 ;دوره بازار -

                              زمان خيلي كوتاه مدت
                 كوتاه مدت              

                             بلند مدت
  به دست اوردن منحني عرضه صنعت -
 كوتاه مدت  -
 بلند مدت  -
 تا ثير دخالت دولت در بازار رقابت كامل -
 تعادل در بازار رقا بت كامل -

  
  كليات ومقدمه

   قيمت تعادلي در بازار تعين مي شود‘ در نظام اقتصادي باز ;بازار
  .ار جايي است كه كالا و خدمات مبادله مي شوندباز

            خريداران         فروشندگان                اجناس كالا و خدمات
  ;مكان فيزيكي

                    ميدان ميوه وتره بار
  ;مكان مجازي

  خريد از طريق اينترنت يا تلفن.                 مبادلات الكتريكي 
  ;ي كلي مي توان بازارها را بسته به انواع كالاها و خدمات موجود در انها دسته بندي كرددريك تقسيم بند

 ;تقسيم بندي بر مبناي نوع كالا و خدمات. الف 
  بازار كالا و خدمات مصرفي .1
 ;بازار دارائي ها .2

  ما شين/زمين/ خانه ; مشهود-                        
  /                               سهام/الا مباز/رقفلي حق  س; نامشهود-                        

  ..........بازارهاي مالي سهام و......دارائي هاي مالي /اوراق قرضه
  ....................سرمايه و/ بازار عوامل توليد بازار كار.3
  تقسيم بندي بر مبناي ساختار بازار. ب
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         تعداد فروشنده 

گان                   
  تعدادخريداران

  يك فروشنده
  

فروشنده گـان بـي  چند فرو شنده
  شمار

 انحصار كامل خريد انحصار ناقص خريد  انحصار دو جانبه  يك خريدار
انحــــصار نــــاقص  چند خريدار

  فروش
انحصار چند جانبـه  انحصار چند قطبي

  خريد
ــي ــداران      ب خري

  شمار
ــل ــصار كامــ انحــ

  فروش
انحصار چند جانبـه

  فروش
  رقابت كامل

  
 ;بازار رقابت كامل
و معتقدند كه ساير بازار     . اين بازار مطلوب اقتصاد دانان است       .    بازار ايده ال اقتصاد دانان و انتزاعي است                          

د اكثـر  رفاه مصرف كننده گان ح.  است Maxدر اين بازار كارايي عوامل  تو ليد . ها بايد به سمت اين بازار حر كت كنند
  .در اين ابزار همه از بازار تاثير پذيراند و حتي دولت نيز نمي تواند به تنهايي در بازار اثر بگذارد. مي شود

  
  ;ويژگيهاي بازار رقابت كامل

  
 كسي نمي تواند چيـزي بـه بـازار تحميـل          : انبوه بودن تعداد خريداران و  فروشنده گان         . 1                                     

  ورود خريد بي تاثير: سهم خريدار وفروشنده از بازار بسياركم است. كندوتسلطي براي خود به دست اورد
  
 يعنـي بـه امـوزش       ;خدمت همگن يا خدمات ساده    .كالا وخدمات هر فروشنده يكسان است     : همگن بودن كالا وخدمات   . 2

پـس هـم چيـز    . وجود دارد كه قيمت يكسان باشد مانند كارگران ساختماني  اين ويژگي به اين دليل         .تخصصي نياز ندارد  
  .بايد همگن باشد

  
از يك شغل توليد به     . ازيك منطقه تو ليد به مناطق ديگر      .از يك رشته توليد به رشته ديگر      :تحرك و ازادي عوامل توليد    . 3

  كارائيتحرك بايد ازادانه و وسيع باشد تحت اين شرايط تخصيص منابع كامل انجام شود وافزايش .شغل ديگر
  
  ;رعايت اين شرط از ان جهت مهم است كه. نتيجه فكر عوامل بازار باعمل انها منطبق است: اطلاعات كامل .4

  .نتايجي كه از نقطه نظر تئوريك به دست مي ايد با رفتار و كردار عوامل منطبق باشد
  
  

  ;برسي عرضه كالا دربازار رقابت كامل
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  .مه تابع ان هستند تابع تقاضا براي بنگاه كاملا كشش پذير استدران بازار وقتي قيمت تعيين مي شود ه

  
 

  تابع تقاضاي كل از جمع تقا ضاي تك تك افراد به دست مي ايد
  
  

 

 
 
P≥P3         X=0 
P3≥P≥P2   X=XA 
P2≥P≥P1   X=XA+XB  
P1≥P    X=XA+XB+XC 

 :به دست اوردن تا بع عرضه بنگاه در بازار رقابت كامل
:}دوره بازار{ي كوتاه مدت زمان خيل.1  

مانند ماهي } امكان استفاده از ذخيره انبار{قيمت تحت تاثير موقعيت تقاضا است : امكان تغير عرضه وجود ندارد
بنگاه امكان دنبال كردن تغيرات قيمت را ندارد ‘تو ليد كننده هاي كالاهاي كشاورزي‘ فروشان  
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 1. كوتاه مدت:

تغييراتي همچون تكنولوژي وشيوه توليد است كه . نگاه نتواند تغيرات قيمت را دنبال كندنقدر كوتاه نيست كه بآزمان 
نمي تواند تغيير كند بنگاه با حفظ تشكيلات توليدي و ثابت نگه داشتن حداقل يكي از عوامل توليد سطح محصول خود 

 را در قيمتهاي بازار تنظيم مي كند
ابت است پس داراي توابع توليد شده مشخص هستند و مي توان توابع در كوتاه مدت نوع تكنولوژي انتخاب شده ث

.هزينه را از توابع تو ليد بدست اورد  

                            
  

  : سودبراي بنگاه رقابتي در كوتاه مدتMAXبرسي شرايط 
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بيشتري توليد كند كه واحدهاي اضافي توليد كه بنگاه تا جاي محصول : منطقه حد اكثر سازي سود ايجاب مي كند كه 
  شده افزايش بيشتري در درامد نسبت

        باشدSMCبه هزينه داشته باشد يعني قيمت بالاي 
                                        Maxπ=TR-TC                                                                                

                                                               
                                                                                                                

dq
dTC- 

( )
dq

qpd .*→0=−=
dq

dTC
dq

dTR
dq
dπ 

→P*-MC=0→P*=MC→                                                                                                       
 شرط اول                  

  
SMC→P*>SMC→q↑→π↑                                                                                                    

 ifخط قيمت بالاي          
 

SMC→P*<SMC→q↑→π↓                                                                                                    
 ifخط قيمت پايين           

 
→P=SMC→π*max;P*=MC                                                                                                  

 →نقطه تقا طع             
  
  

  ):دوم(شرط كافي 
   بايدمثبت باشد  SMCمشتق دوم تابع سود بايد منفي باشديعني شيب 
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   حداكثر سود2N حداقل سود ونقطه1Nنقطه

  
  از لحاظ هندسي منطقه سود را در شكل بالا به دست اوريد:تمرين 

  
000*

2
20

2
2

>→<−→<−=→<
dq

dmc
dq

dmc
dq

dmc
dq

dp
dq
d

dq
d ππشرط دوم  

q2-13.5q2+120q+1000 3نقطه تعادل كوتاه مدت تابع: مثال
1

 TC=رابد ست اوريد  
  

  :بررسي بنگاه رقابتي در كوتاه مد ت
 
  

  
  

   استC1 N1 سود را حد اكثر مي كند و به ازاي هر واحد توليدسود برابربا q1 سطح محصول P1در قيمت 
  
″ ″      P2 ″        ″      q2   ″   ″   ″  ″     ″  ″  ″ ″ ″     ″   ″    ″     ″    ″    ″C2 N2  ″  
  
″  ″     P3  ″      ″    q3     ″    ″   ″  ″    ″   ″  ″ ″ ″    ″  ″   ″     ″    ″   ″ نقطه سر به سر  ″ با صفر   
  
″  ″   P4    ″        ″   q4                              ″ ″ ″      ″  ″   ″      ″   ″     ″     منفي     ″  C4 N4 
  
″  ″    P5   ″         ″   q5                             ″   ″   ″ ″ ″      ″       ″  ″   ″     منفي      ″ C5 N5  
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  بنگاه چقدر مي تواند ضرر تحمل كند؟
پس نقطه تحمل بنگاه .                      اگر بنگاه ضرر كند بايد هزينه هاي ثابت را بپردازد                                  

  وقتي است كه بنگاه نتواند هزينه هاي ثابت را پوشش دهد
SAC=SAFC+SAVC                                                                               
SAFC=SAC-SAVC                                                                                

  
 يك بنگاه رقابتي تا وقتي به كار ادامه مي دهد كه هزينه ثابت كل بيش از زيان باشد

 
 P≥minSAVC  :شرط سوم

جاي كه قيمت كمتر  مي كند تا *qبه دست اورد ن منحني عرضه بنگاه در قيمت هاي مختلف اقدام به عرضه به ميزان 
 . است اگر شرط سوم برقرار باشدMC نباشد پس تابع عرضه بنگاه همان تابع minSAVCاز 
 

0→          if        P<minSAVC                                     
                                                                                         S={ 

  P=MC→          if           P≥minAVC                            
 

 مي با شد تابع عرضه بنگاه را  STC=0.1q3-3q2+1000q+2000تابع هزينه كل يك بنگاه رقابتي به صورت : مثال
 .در كوتاه مدت به دست اوريد

 

a
acbbq

+
−±−

=
2**

 

:1000623.0 Pqq
dq

dTCSMC    شرط اول→==−+=

 

←0=P-+1000q6-2q0.3←
3.0

2913.03
3.0

)1000(3.093 −±
=→

−−±
=

Pq
P

q 

 

0 :شرط دوم
3.0

2913.031 <
∂
∂

→
−−

=
q

MCPq غير قابل قبول    
 

             0
3.0

2913.032 >
∂
∂

→
−+

=
q

MCPqقابل قبول   

 
 1000q3-2q0.1=SAVC+:شرط سوم
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50.99710001532)15(1.015/min15032.0 =+×−==→=→=−= qSAVCqq
dq

dSAVC 

                                                                             997.50< if       p0  
{                                                                                                          S 

                                      997.50 p≥           if       
3.0

2913.03 −+
=

Pq   

 
 ):صنعت(بررسي عرضه كل بنگاههاي توليدي 

  :به طور كلي به دو دسته تقسيم مي شوند بنگاههاي توليدي  بنگاه توليدي در صنعت فعا ليت كنندn اگر 
  
  :بنگاههاي توليدي يكسا ن.1

∑)هزينه ثابت(مستقل از يگديگر:                                      الف
=

=
n

i
SiS

1
 

                 Ci=f(qi.Q)  
 

    هزينه بنگاههاي توليدي وابسته تابعي از كل توليد صنعت نيز استCi=f(qi.Q)وابسته به يگديگر.ب
   

  )هزينه هاي كاهنده):(غير مالي(وابستگي هاي مفيد .الف
وليد در صنعت كاهش توليد صنعت منجر به كاهش هزينه هاي تك به تك اعضا مي شود صرفه جويي ناشي از افزايش ت

0>
dQ
dci  

  
  )هزينه فزاينده): (مالي غيرما لي( وابستگي هاي غير مفيد.ب

  افزايش توليد صنعت منجر به افزايش  هزينه هاي تك به تك اعضا مي شود
0>

dQ
dci  

  
  بنگاههاي توليدي غير يكسا ن.2   
  
  

  :   نحوه به دست اوردن منحني عرضه صنعت
  

                              :   انواع صنايع
 صنعت با هزينه ثابت      .1
 صنعت با هزينه فزاينده .2
 صنعت با هزينه كاهنده .3
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 :بررسي انواع صنايع
 : صنعت با هزينه ثابت .1        

                                                                          
 مت محصولاگر به هر دليل قي 
 

  سود بر روي MAXدر بازار افزا يش يابد در اين صورت بنگاهها براي رعايت شرط 
 

 و سطوح توليد را افزايش. به سمت بالا حركت مي كنندSMCشا خصه صعودي 
 

 مي دهند باافزايش توليد خريد عوامل توليد توسط بنگاهها افزايش پيدا كرده ولي
 

 ت است منحني هاي هزينه در جاي خودچون صنعت در وضعيت هزينه هاي ثاب
 

  .مي ما نند و عرضه زياد مي شود

  
  :صنعت با هزينه فزاينده.2

 اگر به هر دليل قيمت محصول در بازار افزا يش يابد در                                  
 

  اين صورت توليد تك تك بنگاههاي توليدي افزايش مي يابد و تقا ضا براي خريد عوامل 
 

 اضافه مي شود پس با هر افزايش در قيمت در ادامه افزايش تقاضا براي عوامل را شاهد 
 

 هستيم و چون صنعت با هزينه هاي فزاينده است قيمت عوامل توليد افزايش پيدا مي كند 
 

  .ومنحني هاي هزينه به بالا شيفت خواهد كرد
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Dl ↑      SAVC↑             
                         Px↑→Xi↑→{   Dk↑→{SAC↑                                                      

Dm↑     SMC↑               
  Si ↑ 

  در نتيجه موجب كا هش عرضه بنگاه مي شود

 
  :صنعت باهزينه كاهنده.3
 به خريد عوامل توليد اگر به هر دليل قيمت محصول در بازار افزا يش يابد درجهت افزايش توليد بنگاهها را مجبور      

خواهد كرد كه با توجه به وضعيت صنعت منجر به كاهش قيمت عوامل وانتقال به سمت پايين منحني  هزينه ها مي 
  شود 

Dl ↑    W↓        SAVC↓       
                         Px↑→Xi↑→{   Dk↑→{ r↓   → { SAC↓                                             

Dm↑    Pm↓      SMC↓        
  Si↓    

  عرضه و توليد است نتيجه ان افزايش
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  : بدست اوردن منحني عرضه صنعت در كوتاه مدت

  در اينحالت منحني عرضه از جمع منحني هاي عرضه بنگاههاي موجود بدست مي ايد: صنعت با هزينه هاي ثابت.1

  
  :با هزينه هاي فزاينده.2
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∑
=

≠
N

I
MLiS

1
  

  
با افزايش توليد وزياد شدن تقاضا براي عوامل توليد قيمت عوامل توليد كاهش مي يابد و با عث :صنعت با هزينه كاهنده.3

  كاهش هزينه مي شود

  
  :نحوه به دست اودن عرضه بنگاه رقابت در بلندمدت

  تامين مي شود   P1از بر خورد منحني عرضه وتقا ضه قيمت 

  
 
 

 smc1 وP1 را به ازاي قيمت SAC1 برقرار باشد درابتدا بنگا ه تشكيلات توليدي P1 مت درسطحوضعيت اوليه اگر قي
  مي دهد............  راn1وC1 است به ازاي هر واحد SAC1اقدام به حد اكثر سازي سود مي كند كه چون قيمت زير 

   
      111111 npcshncqq →→= o→ 1در قيمت P1كيلات توليدي باتشsac  

  كل زيان     زيان بر هر واحد
  222222 npcshncqq →→= o→ 2در قيمت P2 تشكيلات توليديSAC   

         كل سود      سود براي هر واحد
spTctHtTCtqtq  tSACتشكيلات توليديt Pدر قيمت →=→→
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 p=tMSC=LMC      كل سود
به اين دليل كه وجود . در اين شرايط سود بنگاه در بلند مدت حد اكثرخواهد شود ولي توليد كننده در تعادل قرار ندارد 

  سود اقتصادي مثبت انگيزه كافي براي ورودبه صنعت را ايجاد مي كند
. له توليد اضافه مي شودبنگاههاي جديد وارد صنت مي شوند و مرحله به مرح. چون وضعيت بازار رقابت كامل است

بهتر شدن وضعيت تكنو لوژي توليدي اين دو با عث افزاش توليد وانتقال به پايين منحني .2ورود بنگاههاي جديد .1
  .عرضه بازار مي شود

 برسددر اين وضعيت بنگاهها در بلند مدت زيان مي p2حال ممكن است عرضه انقدر اضافه شود كه قيمت به سطح 
 *sخارج مي شود عرضه كم مي شود وقيمت بالا مي رود واين ورود وخروج انقدر ادامه پيدا مي كند دهند واز صنعت 

 را براي شرايط بلند مدت *SAC كه در اين شرايط سود اقتصادي صفر است وبنگاههاي توليدي وصنعت توليد *pمعدل
  انتخاب مي كنند 

  
LACPqLACpqLTCTR:در اين شرايط =→=−→=−= 0)(0π1. 

              LMCPLTCTRMAX =→−=π2. 
P0=LMC=LAC→Min LAC                        

  
 

 P=MIN LAC):شرط چهارم حد اكثر سازي سود(نقطه تعادل بلند مدت 
اين شرط تضنين كننده پايداري تعادل در بلند مدت است كه به عنوان شرط چهارم بيان مي شود در تعادل بلند مدت 

 MIN LACقيمت كالا بر ) چون انگيزه ورود وخروج وجود ندارد(وقتي ورود وخروج بنگاهها به صنعت پايان مي پذيرد 
  وسود اقتصادي صفر است

  
  :ادامه بحث تعادل بلند مدت

                                       ورود بنگاههاي جديد
  {      چرا عرضه اضافه مي شود

  بهتر شدن شيوه توليد  
  

  منظور از سود اقتصادي چيست؟
ولي سود اقتصادي تفاضل )سودحسابداري(فتاوت بيسن هزينه ها ودرامد ها در هر رشته توليدي سود ناميده مي شود

  سود حسابداري با هزينه فرصت است 
  هزينه فرصت چيست؟

 فرصت سرمايه گذاري در يك رشته هزينه.                           وقتي تصميم به سرمايه گذاري در رشته اي مي كنيم
سرمايه گذاري در ساير رشته هاست وجود هزينه فرصت منجر به وجود ريسك مي شود وسرمايه گذاران با مشورت با 

  مشاورين اقدام به كا هش ريسك مي كنند 



 ١٥

  
  ذاري انگيزه ورود به دليل ممتاز بودن موقعيت سرمايه گ:                          سود اقتصادي مثبت

          ″      ″       ″       ″  پست  ″  ″    خروج″:           منفي″  ″{           :در تعادل بلند مدت
  حالت تعادل بلند مدت :    صفر″ ″                          

  :به دست اوردن منحني عرضه صنعت در بلند مدت
  )بلند مدت(صنعت در وضعيت ثابت بودن هزينه ها .1
  

  
   P1=minLAC در تعادل قرار دارد 1Q ومقدار ضP1ازبرخورد توابع عرضه وتقاضا در بازار قيمت تعادلي در سطح

 توليد P=SMC رسيده وبراي رعايت شرط حد اكثر سازي سود P2قيمت به سطح )تقاضا(اگر شوكي به بازار وارد شود 
ود بنگاههاي جديد روشن مي شود اين شرايط انقدر افزايش مي يابد در اين شرايط سئد اقتصادي مثبت چراغ شبز ور

ادامه مي يابد كه سود تبديل به زيان شود وبنگاهها از صنعت خارج مي شوند در اين شرايط ورود وخروج تا جاي ادامه 
پيدا مي كند كه سود اقتصادي صفر شود در شرايط جديد توليد بنگاهها به سطح قبلي بر مي گردد ولي تعداد بنگاههاي 

  .موجود در صنعت اضافه شده وكل عرضهاضافه مي شود
فاصله بين دو .در بلند مدت طبق نمودارهاي كه رسم شد بنگاهها از يك نقطه تعادل به نتقطه ديگري منتقل مي شوند 

  مي نامند كه منحني عرضه بلند مدت صنعت استIS منحني يا خط BوAنقطه تعادل
Dl→pw*   SAC*   SMC* 

   Q↑→{ Dm→pm*   LAC*   Si*  
Dk→ r*    LMC*      S*   

                                                 Dx↑→Px↑→{ 
Πi>0→ N↑→P2=LAC                

  انگيزه ورود        عرضه به بالا منتقل مي شود
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  ):بلند مدت( ها صنعت در وضعيت فزاينده بودن هزينه .2

  
   P1=minLAC در تعادل قرار دارد 1Q ومقدار ضP1مانند حالت قبل در تعادل اوليه قيمت در سطح

 منجر به افزايش توليد مي شود تقاضا P2=LMC مي رسد وانگيزه افزايش توليد P2با افزايش تقاضا در بازار قيمت به 
ينه توليد اضافه مي شود منحني هاي هزينه به سمت بالا شيفت براي عوامل توليد اضافه مي شود ومرحله به مرحله هز

در اين حالت قبل از تعادل به .  شكل مي گيردP2=minLMC´P3مي كنند و نقطه تعادل جديد در سطح قيمت 
دليل ورد بنگاههاي جديد عرضه اضافه مي شود يعني از يك طرف توليد به دليل هزينه هاي فزايندهكم شده و از طرفي 

 ورود بنگاههاي جديد عرضه را اضافه مي كند كه به ايند اين دو نيرو مثلا در نقطه تعادل ثانويه به تعادل مي رسد ديگر
افزايش .1:اثرات.     پس اگر هزينه ها فزاينده باشند منحني عرضه الزلما صعودي است بر عكس هميشه درست نيست

  افزايش قيمت.2اشتغال 
   

   
Dl↑→pw↑     SAC↑    SMC↑              

   qi↑→{ Dm↑→pm↑       LAC↑    Si↑عرضه كل كم مي شود   
Dk↑→ r↑        LMC↑       S↑  

                                                       Dx↑→Px↑→{ 
Πi>0→ N↑→S↑                              

  انگيزه ورود      عرضه افزايش مي يابد               
  
  
  
  
  

 :صنعت در وضعيت كاهنده بودن هزينه ها .3
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 در تعادل قرار دارد تقاضا اضافه شده وبنگاه براي  1Q ومقدار ضP1مانند حالت قبل در تعادل اوليه قيمت در سطح

 شرايط چون هزينه ها كاهنده است منجر به رعابت شرط حد اكثر سازي سود اقدام به افزايش توليد مي كند كه در اين
افزايش توليد .1كاهش هزينه هاي توليد مي شوند منحني هاي هزينه به پايين منتقل مي شوند و دو اثر به وجود مي ايد 

ورود بنگاههاي جديد  كه منجر به تعادل جديد درحالت جديد مي شود در اين حالت هر افزايش تقا ضا منجر به . 2
  افزايش عرضه.2كاهش قيمت .1:اه مي شود يعنيافزايش رف

 
Dl↑→pw↓   SAC↓   SMC↓              

   qi↑→{ Dm↑→pm↓   LAC↓   Si↓عرضه كل كم مي شود   
Dk↑→ r↓    LMC↓      S↑  

                                                 Dx↑→Px↑→{ 
Πi>0→ N↑→S↑                        

 انگيزه ورود       عرضه افزايش مي يابد         
 

در نقطه تعادل اوليه قرار داريم افزايش تقاضا منجر به افزايش :صنعت در حالت ثابت بودن هزينه ها با فرض دخالت دولت .4
ن هزينه هاست منحني هاي هزينه تغيير قيمت وبه تبع افزايش توليد بنگاهها مي شود چون صنعت در حالت ثابت بود

پيدا نكرده وبراي بنگاهها سود اقتصادي حاصل مي شود انگيزه ورود به صنعت مثبت است ولي دولت محدوديت ورود 
  )محدوديت جواز كسب(بنگاههارا دارد يعني تعداد موجود بنگاهها اضافه نمي شود 

  
  

 به وجود مي ايد دولت به عنوان عوارض وحق جواز كسب در يافت دراين حالت هر چه سود اقتصادي مثبت براي بنگاهها
  مي كند 
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  سطح وجود دارد ولي مجوز ورود مانع ورود بنگاههاي جديد مي شود  دراين شرايط امكان افزايش

  دراين حالت رفاه دولت افزايش مي يابد رفاه جامعه با افزايش كار افزايش مي يابد 
   را به دست اوريد  LSه با فرض ورود و خروج براي حالت فزاينده وكاهند

  
 را بر Xبنگاه با ساختار هزينه متفاوت توليد كالاي همگن Nاگر در صنعت :صنعت با فرض غير مشابه بودن ساختار توليد .5

و منحني عرضه به ورت زير در كوتاه  با كارايي ضعيفn3با كارايي متوسط وn2با كارايي بالا وn1عهده داشته باشند 
  ت به دست مي ايدمد

  
  

براي هر عامل توليد عبارت است از مبلغ اضافه براي هزينه كه براي اشتغال ان عامل بنگاه بايد بپردازد در :رانت اقتصادي
بلند مدت رانت اقتصادي منجر به يكسان سازي هزينه ها خواهد شود چون عوامل توليد مورد استفاده در بنگاهها  

  د بالاتر وسدو بنگاهها به صفر خواهد رسيدباكارائي بيشتر طلب دستمز
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  : دخالت دولت دربازار رقابت كامل
  دخالت مستقيم . 1                                           

   جواز كسب  -  
   قيمت حداقل-  
   قيمت حداكثر-  

   هزينه ثابت T=T* ورود          قبل از. 1ماليات مطلق :وضع ماليات . 2
   هزينه متغير*T=Tرود       در دوره و.2  

      T=tq ماليات بر واحد كالا -  
  بر درامد ناخالص .1: ماليات بر درامد-) قيمت          (

 T=tTRبردرامد خالص                   . 2  
 بر سود ناخالص .1:ماليات بر سود -  

 T=  tπبر سود خالص                       . 2  
 
 

  :ماليات
  :ليات مطلقما.١         

 :                             قبل از ورود
T=T*  

TFCA=TFCB+T* 
TVCA=TVCB 

SAVCA=SAVCB 
SMCA=SMCB 

SACA=SACB+T*/P 
1.P=SMCA=SMCB 

2.dSMC/dq>0 
3.p≥minSAVCA=minSAVCB 
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 بر ساير منحنی ها و. وضع ماليت به شکل قبل از وروود منجر به افزايش هزينه کل به ميزان ماليت دريافتی می شود 
 افزايش خواهد داد بر شرايط تعادل کوتاه مدت نيز T/qتاثيری نخواهد داشت وصرفا منحنی هزينه کل را به ميزان 

تاثيری ندارد اما در شرايط بلند مدت منحنی هزينه بلند مدت را به سمت بالا انتقال می دهد                                               
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  در بلند مدت منجر به افزايش قيمت ها ونقطه تعادل بلند مدت می شود 

  
  :ما ليات مطلق

  :وليدی                  در دوره های ت
TVCA=TVCB+T 

TCA=TCB+T  
TFCA=TFCB 

SAVCA=SAVCB+T/q 
SACA=SACB+T/P 

SMCA=SMCBLACA=LACB+T/P 
LMCA=LMCB 

1.P=SMCA+SMCB 
2.dSMCA/dq>0 
3.P≥minAVCA 
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وضع ماليت به شکل در دوره های منجر به افزايش هزينه ها به ميزان ماليت در يا فتی شده ومنجر به حرکت نقطه 
  .اه به سمت بالا می شودتعطيلی بنگ

  
   بررسی تعادل بلند مدت

LMCA=LACA=P 
 

اثار اين نوع ماليات در بلند مدت باعث . اگر ميزان ماليات در يافتی خيلی زياد باشد منجر به تعطيلی بنگاه می گردد
ابه باشند و اگر بنگاهها غير مش.کاهش عرضه و افزايش قيمت و کاهش رفاه توليد کننده و مصرف کننده می شود

بنگاهها با کارايی کم از صنعت خارج می شوند و با کاهش عرضه و افزايش قيمت بار مالياتی به دوش مصر کننده گان 
 می افتد

 
 

  :ماليات بر واحد کالا
                  

   T=tq                                                               t ::مبلغ ماليات بر واحد                                         
TCA=TCB+T                                                                                        

TCA=TCB+tq       
SACA=SACB+t 

SMCA=SMCB+t 
SAVCA=SAVCB+t 
 P=SMCA=SMCB+t.1   هر سه شرط تغيير می کند

                                     2.dsmca/dq>o 
                                     3.p≥ minSAVSA       P=minLACA 

 
SA:P=a+bq 

SB:P=a+bq+t 
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   منتفل می شودtمنحنی عرضه کننده به اندازه 
 
 

 
 

                                                                                    P1p2    :سهم مصرف کننده  
  :تمرين                     :    p1 p3     سهم توليد کننده 

 بررسی کنيد  تحت چه شرايطی سهم مصرف کننده بيشتر از سهم توليد کننده می شود در اثر  
  وضع ماليات چه تغييری می کند؟

 Q=6000-20Pع تقاضای صنعت   باشد و تاب   Ltc=0.01q3 -1/2q2 +111qاگر منحنی هزينه ای به شکل : مثال
                                                                               باشد

مقدار توليد تعادلی بلند مدت را بدست آوريد ؟:الف   
قيمت تعادلی بلند مدت را بدست آوريد؟بررسی کنيد تعداد بنگاه های موجود در صنعت  چند واحد است؟:ب  
 واحد تقليل  دهد و به عنوان کنترل کننده ورود و خروج ۶٠ دولت  تعداد بنگاه های موجود در صنعت را به اگر:ج

 واحد بيشتر شود  قيمت تعادلی جديد را بدسا آوريد و محاسبه نماييد نرخ تعادلی برای ۶٠اجازه ندهد تعداد بنگاه ها از
 مجوز فعاليت  چقدر است؟

  
  
  

  توليد کننده قيمتی  را به کار می برد  که در يافت می کند.وع ماليات دو نوع قيمت بدست می آيددر اين نوع ماليات دو  ن
:بررسی  وضع ماليات  

 
 
 
 

P=a- bQ 
                                     P=a-b(a-a/)=ab/+ a*b/b+b 
P=a+bQ 
Q=a-a/b+b 
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               Q=a-a/b+b                                                                  B: 
N  

             P1=ab+ab/b+b 
 
 

P=a-bq                          p2=a-b(a-b.t/b+b)                                               A: 
P=a*+b*q+t                 p1=p1+bt/b*+b* 

    
                                                                                        Q2=Q1 – t-b+b* 

                                                                           N2 
                                                                                       P2=p1+bt/b+b* 

a-bq=a*+b*q+t 
q2=a-a*/b+b*-t/b+b*                      Q2=Q1-t/b-b* 

 
  *p=bt/b+b∆سهم مصرف کننده                                          

  *t-bt/b+b*=b*(t/b+bکاهش  قيمت برای مصرف کننده      = 
توليد کننده از ماليات                                                     *P2—P1=tb/b+bسهم مصرف کننده از ماليات                     

  *P1-p*2=tb*/b+bسهم  
    
  

                    b>b* سهم مصرف کننده<سهم توليد کننده  
                    b=b* سهم مصرف کننده= سهم توليد کننده  
                    b<b*  کنندهسهم مصرف>سهم تولی کننده   

                                                                                                   
1CsB

=∫AN1P1 

                                                 
1 
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                                                                         ∆CS=∫P2P1N2N1 

CS
A

=∫AN2P2 

   

 

PS
B

=∫BP1N1 

                     ∆PS=∫P1P*2N1N3 

 
PSA=∫P/

2BN3 

 

 

 CS+ ∆PS∆کل تغييرات  اضافه رفاه 
  

 T=t.TR,   T=tpq)                                    ماليات بر قيمت(ماليات بر درآمد 
 

TCA
=TCB

+T 
TCA

=TCB
+tpq 

SACA
=SACB

+tp 
SAVCA

=SAVCB
+tp 

SMCA
=SMCB

+tp 

 
اگر سياست دولت وضع ماليت بر درآمد باشد دزر اين شرايط منحنی هزينه متوسط نهايی  به ميزان    به سمت بالا  شيفت 

در اين "د  فاصله منحنی های هزينه از حالت قبل بيشتر می شوداصطلاحا.کرده  بنابر اين هر چه  قيمت ها بيشتر ش
 می شوند  همچنيين منحنی هزينه به صورت غير موازی مانند شکل به بالا شيفت کرده  شرايط منحنی های هزينه جمع تر

  هرچه قيمت بيشتر می شود  فاصله منحنی های عرضه از حالت قبل بيشتر می شود 
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     بررسی شرايط حداکثر سود

    
   

                    1)p=smcA          P=SMC
B

+tp 
 

                   SmcB
=(1-t)p 

                  2) 
q

sms A

∂
∂>0 

                 3)p≥ min SAVCA    
    اثر وضع ماليات بر درآمد در بلند مدت                                                                              

  
LACA

=LACB
+tp                                                                        

LMCA
=LMCB

+tp                                                                                                                                                
      

    
 

4)p=minLAC شرط تعادل  
 
P≥ minLACA    

 
وضع ماليات در بلند مدت منجر به افزايش قيمت تعادلی بلند مدت شده ولی می توان کاهش قيمت تعادلی بگاه را کاملا بدون تغيير در 

بد در اين نظر گرفت يعنی در نقطه تعادلی بلند مدت عملا مقدار تعادلی  بلند مدت برای بنگاه تغييری نکرده ولی قيمت افزايش می يا
  .شرايط در بازار تعداد بنگاههای موجود در صنعت کا هش می يابد 

  
  :دو نوع سياست دولت در وضع ماليات بر در امد

  )مصرف کننده( بر قيمت نا خالص.١                                                                
  )وليد کنندهت(بر قيمت خالص. ٢                              

١.  
Pg=120 

T=tpg=0.020×120=24 
 Pn =(1-t)pg=96                               t=نرخ مالياتی بر قيمت ناخالص  
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٢.  
Pg=120 

T=tpn=0.020×120=20 
Pn = pg/1+t=120/1.2=100                  t/1+t=نرخ مالياتی بر قيمت خالص  

  

 
 
بنگاه های کشاورزی مع( بيشتر ماليات بيشتر  سود صفر ماليات ندارد  سود منفی ماليات ندارد و سود – ١ T=tπ  :ماليات بر سود . ۴

 ) از ماليات اند مناطق محروم معاف از ماليات اند برای تشويق آنها 
 

Πa= πBt – tπB  
πA= TR – TCB – tπB 

TCA= TCB + t(TR – TCB)  
 

SACA = SACB + t (P- SACB )  
P>SACB → SACA > SACB  

P=SACB→ SACA=SACB  
P<SACB→ SACA <SACB  

 
SAVCA =  SAVCB + t (P- SAVCB) 

P> SACA  → SAVCA >  SAVCB  
P<SACA  → SAVCA <SAVCB  
P=SACA  → SAVCA = SAVCB 

  
SMCA  =  SMCB  +  t ( p-SMCB) 

P >  SMCB  →  SMCA  >   SMCB  
P < SMCB  →  SMCA  <  SMCB 
P = SMCB  →  SMCA  =  SMCB  

 
  
 



 ٢٧

 
 

LACA  =  LACB  +   t ( P- LACB )  
LMCA=  LMCB +   t ( P- LMCB) 

  . در بلند مدت چون سود وجود ندارد ماليات بر سود هم وجود ندارد 

 
 

باحث ريادر صورتی که دولت سياست ماليات بر سود را بر بنگاه های رقابتی وضع کند منحنی ها ی هزينه متوسط هم مانند شکل و م
که بيان شد حالت بازتری پيدا کرده ومنحنی هزينه ی نهايی حول نقطه ی تعادل کوتاه مدت در جهت چرخش عقربه های ساعت به ميز

 . ماليات وضع شده در اين شرايط حرکت ميکند 
ن پا بر جا و شرط سوم تغيير می کند و شرط اول ثابت می ماند و شرط دوم تعادل همچنا. در اين شرايط  نقطه ی تعادل تغيير نميکند 

حداقل منحنی هزينه به سمت بالا شيفت  می کند  اين نوع ماليات در بلند مدت وجود نخواهد داشت به اين دليل که در شرايط تعادل بلند
  .يز به سمت بالا شيفت ميکندبنگاه های رقابتی سود بنگاه ها صفر ميباشد ماليات دريافت نميشود در ضمن نقطه ی تعطيلی بنگاه ن

  تمرين 
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  اگر تابع هزينه ی بنگاه رقابتی بصورت زير باشد 
LTC =  q3 + 50 q2 + 750q  

Q = 2000 – 4q  
  تعداد بنگاه ها را در تعادل بلند مدت بدست آوريد ؟ : ١
  صنعت فعاليت خواهند کرد؟ بر قيمت بنگاه وضع شود در شرايط جديد چه تعداد بنگاه در ℅٢٠اگر مالياتی به ميزان : ٢
 .  واحد وضع نمايد ،دراين شرايط تعداد بنگاه هابی موجود را بدست آوريد۵٠اگر دولت سياست ماليات بر مقدار را به ميزان : ٣
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  

  بازار انحصارخالص -١
   تعاريف وکليات-       
   بررسی رفتارانحصارگر در بازار-٢

   و کشش تقاضادرآمد نهايی- رابطه درآمدکل-١-٢    
   بررسی رتار حداکثر کردن سود انحصاری در کوتاه مد-٢-٢    
   بررسی رفتار حداکثر کردن سودانحصاری در بلند مدت-٣-٢    

   بدست آوردن منحنی عرضه کوتاه مدت و بلند مدت بنگاه انحصاری-۴-٢         
   اهداف انحصارگر-۵-٢         

  درآمد  حداکثر کننده -               
    حداقل کردن هزينه کل-               
    رفتار شبيه رقابتی-               

  توليد وعرضه کالای مورد نياز عموم                                                                                               -               
    محدود کردن کالای مضر و زيان بخش  -

  شاخص لرنر  :-6-2
   تصميم بنگاه انحصاری برای خريد عوامل توليد از بازار در کوتاه مدت  3-

   بازار عوامل توليد رقابتی بازار محصول رقابتی-
   بازار عوامل توليد انحصاری بازار محصول رقابتی-
  انحصاری″        ″   رقابتی            ″           ″  ″ -
  انحصاری″        ″   انحصاری      ″        ″     ″   -
   تصميم بنگاه های انحصاری برای خريد عوامل توليد در بلند مدت -۴
   انحصار گر چند کارخانه ای -۵
   تبعيض قيمت -۶
  

  :بازار انحصار کامل
ه فرد است ، کالی توليد شده جانشين ندارد و انحصارگر شرايط حاکم بر بازار بازاری که در آن عرضه کننده منحصرب

  .را تعيين می کند پس دو شرط اسا سی برای قدرت انحصاری انحصارگر لازم است  برقرار باشد 
  کالا جانشين نزديک نداشته باشد و يا قدر مطلق کشش جانشينی کالا کوچک باشد  -١
 ست انحصارگر باشد کليه شرايط حاکم بر بازار در د -٢
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  :تفاوتهای بنگاهرقابتی با بنگاه انحصاری
  

    :بنگاه رقابتی
  

  :بنگاه انحصاری
  

  کالا همگن باشد -
 تبليغات وجود ندارد  -
سود بنگاه رقابتی در بلند مدت صفر  -

 است
  p=MRمنحنی تقاضا برای بناه رقابتی -

  
  
  
  

  
  کالا خاص -
ممکن است بنگا انحصاری در قسمت  -

 فعاليت کندMC ینزول
 تبليغات برای فروش بيشتر -
 سود در بلند مدت حداکثر  -
 منحنی تقاضای بازار و بنگاه  -

  p=f(Q)يکسان
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  :دلايل ايجاد کننده انحصار
  

  دانش فنی -١
 حق ثبت اختراع -٢
 در اختيار داشتن منابع توليد -٣
 امتيازی که ازطرف دولت برای توليد داده شده -۴
 ساختار بازار -۵
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 هزينه بنگاه انحصاری به شکل زی باشد با فرض وجود تابع تقاضا به شکل زيرنقطه حداکثر  تابع صورتی کهدر) مسئله
- STC=q3:                                                                                         سازی سودبنگاه را بدست آوريد

102q2+200q+1000                                                      

p=200-q                           
  .بررسی کنيد در چه شرايطی بنگاه انحصاری در کوتاه مدت ودر  شرايطی در بلند مدت توليد نخواهد داشت

  
  
  

  :کشش
TR=P.Q 

P=F(Q) MR=σTR/Q=dP/dQ×Q+P=P(1+σP/σQ×Q/P) 
Ex=σP/σQ×Q/P 
MR=P(1+I/ex) 
MR=P(1-1/ex) 

1.│ex│>1→MR>0→Q↑→TR↑ 
2. │ex│<1→MR<0→Q↑→TR↓ 

3.│ex│=1→MR=0→MAXTR 
 
  

 
  :انواع تابع تقا ضا 

 MR=a-2bx p=a-bx←اگر تابع تقاضا خطی باشد .١
٢. →TR= ax+bx2+cx3      MR=a+2bx-3cx2اگر تابع تقاضا غير خطی باشد 

  :بررسی رفتار حد اکثر سازی سود در کوتاه مدت 
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Π=TR-TC 
σπ/σx=σTR/σx-σTC/σx 

σπ/σx=MR-MC 
xσ/π2σ٢xσ/MRσ>xσ/MCσ→0<xσ/MC-xσ/MR= 
  
  

  ممکن است بنگاه جای که شيب منفی است عمل کند
  

  
  
  
  
   است اگر توليد اضافه شود بيشتر از هزينه ها به درامد اضافه می شودMC >MR ١در ناحيه .١
   است اگر توليد کاهش شود سود اضافه می شود ٢MR>MCدر ناحيه . ٢
   سود حد اکثر استMC=MRطعدر تقا.٣
  
  

  :بررسی کنی که بنگاه انحصاری عمل می کند يا نه MR،MC در حالتهای مختلف شيب :سوال
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  :بررسی رفتار حداکثرسازی سود در بلند مدت

کثر سازی سود خود کند و در بلند مدت بنگاه انحصاری می تواند بدون دخالت ساير عوامل و با قدرت کامل اقدام به حد ا
  اگر متحمل زيان شود از صنعت خارج ميشود 

  
  

  
  
  
  
  

MR=LMC=SMCشرط اول :    
xσ/MRσ>xσ/MCσشرط دوم :   

LAC                 >Pشرط سوم:  
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  :به دست اوردن منخنی عر ضه بنگاه انحصاری
. ر قيمتهای مختلف به بازار عرضه کنند عرضه برابر است با حداکثر کالا يا خدمتی که عرضه کننده حاضر است که د

رفتار بنگاه علاوه بر هزينه به تقاضا هم بستگی دارد و چون رفتار بنگاه را نمی توان پيشبينی کرد پس نمی توان منحنی 
موقعيييت عرضه با توجه به دو فاکتور ساختار تقاضا وهزينه ها . عرضه را برای بنگاه انحصاری به دست اورد 

بر اساس موارد مطرح شده در بحث انحصار می توان به اين نکته اشاره کرد که انحصار گر منحنی .د تغييرمی کن
عرضه نخواهد داشت به اين دليل اگر هر گونه تغييری در تقاضای بازار شکل گيرد متناظر با ان نقطه بهينه انحصارگر 

 روی منحنی تقا ضای جديد مشخص خواهد شود پشت هزينه های نهايی با درامد جديد بر خورد خواهد کرد و قيمت بر
 منحنی MCبر اين اساس با هر تغيير در تقاضا هم قيمت تغيير   می کند هم مقدار توليد و نی توان گفت که منحنی 

  عرضه تجاری است 
   در کوتاه مدت منحنی عرضه نداريم:نتيجه گيری

  
  ت توليد نمی کند؟درچه شرايطی انحصار گر در کوتاه مدت يا بلند مد: مسئله 

 AVC>P:در کوتاه مدت 
 AC>P:در بلند مدت   

 :شرط اول  حداکثر کردن سود
MC=MR→0=MC=→MR0=qσ/tcΣ-qσ/TRσ→0=q σ/σπ=πTC→ MAX-TR=π 

  :شرط دوم
qσ/MCσ<qσ/MRσ→0>qσ/MCσ=qσ/MRσ 
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  :تصميمات بنگاه اقتصادی در شرايط انحصاری

     

  
  
  )روی منحنی تقاضا1Aنقطه (q 1ومقدار p 1 قيمتMR =MCحداکثر کردن سود-١
  : حداکثر کردن درآمد-٢

MR
q

TR
==

∂
∂ 0=   MAX TR2قيمتP2 وq) 2نقطهAروی منحی تقاضا (  

  :حداقل کردن هزينه ها-٣
   MIN LAC يا  MR=MC  

 )برروی منحنی تقاضا 4Aنقطه  (3q و مقدار3P قيمت 
   شرايط توليد اضافه می شود و بعضا سود کم می شود در اينMC=Pشبه رقابتی عمل کردن.۴
   AC=→P2=πسود صفر.۵
  )سيگار(کف قيمت برای توليد کننده ای که برای جامعه ضرر دارند.۶

اگر انحصار گر تابع هزنه بلند دتی به شکل زير داشته باشد مقادير قيمت و توليد بازار را در شرايط مختف : مسئله
 بدست اوريد 

STC=q3-1.2q2+200q+1000 
P=200-q 

  چگونه می توان قدرت  يک انحصار گر را در بازار تعيين کرد؟ ايا روش مشخصی وجود دارد؟
  

در بازار انحصارگر توسط لرنر بااستفاده از روش زير ارائه شده در اين روش قدرت انحصار گر در قيمت گذاريبه 
 فا صله قيمت از هزينه نهايی بيشتر گردد قدرت انحصار فاصله قيمت از هزيينه نهايی بستگی دارد به اين معنا هرچه

اين بحث در حالت حدی .گر بيشتر است و هرچه فا صله قيمت از هزينه نهايی کمتر گردد قدرت انحصار گرکمتر است 
وقتی که بازار به شکل رقابتی عمل می کند می توان ديد که در اين شرايط قيمت برابر هزينه نهايی است و شا خص 

Pنر صفر است لر
MCPL −

=                                   0L≥>1 

 های بزرگتر از صفر شرايط بازار اانحصاری Lبرای . يا انحصار گر شبه رقابتی عمل کرده است L=0بازار رقابتی 
  .بوده وهر چه بازار بزرگتر باشد قدرت قيمت گذاری بيشتر است 
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                MC=MR
P
MCPL −

= 

                                 
e

MR 11−=        e
L

eP
e

PP
L 1111

)11(
=⇒+−⇒

−−
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ی انحصارگر دارد هرچه کشش رابطه بدست امده بيانگر انست که قدرت قيمت گذاری انحصار گر بستگی به کشش قمت

قيمتی تقاضا کننده گان کمتر باشد يعنی قدرت مانور مصرف کننده گان نسبت به تغييرات قيمت کم است در اين شرايط 
انحصارگرقدرت قيمت گذاری دارد و بالعکس يعنی دارد هرچه کشش قيمتی تقاضا کننده گان بيشتر باشد يعنی قدرت 

 .ه تغييرات قيمت زياد  استمانور مصرف کننده گان نسبت ب
  

.    وينچ انحصار گر يک کالا را در کار خانه ای توليد می کندوتابع هزينه ای به شرح زير دارد٣١:مسئله 
Q2+1000Q30-3Q1/3=TC 

اگر بتواند محصول خود را در دو بازار بفروشد که امکان تبعيض قيمت وجوود دارد با فرض حد اکثر کردن سود در 
 1q13-1100=1P واحد است اگر در بازار اول منحنی تقا ضا به صورت ۴٨صولی که توليد می کند تعادل کل مح

  باشد سود انحصار گر را پيدا کنيد؟-3باشد در بازار دوم کشش تقاضا در تعادل برابر با 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 انحصارگر چند کارخانهای اگر انحصارگری کالاهای مشابهی را در چند کارخانه توليد کند اصلاحا به اين انحصارگر
در اين شرايط مسئله انحصار گر اين است که برای پاسخگويی به نيازهای بازار                                              .می گويند 

ام دهد در هر کارخانه چه ميزان توليد انج. ٢.  شودMAXچقدر بايد توليد کند تا سود .١

  
 

Π=TR-TC1-TC2 
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σπ/σq1=0  مقدار توليد در کارخانه اولq1  
σπ/σq٢=0  مقدار توليد در کارخانه دومq٢  

 MR=MC1=MC2=MC→ شرط تعادل
   کارخانه داشته باشد nاگر انحصار گر 

MC1=MC2=MC3=……………MCn=MR=MC 
    

  

  
  
  
  
  
 
 
 

  توسط انحصارگر : تبعيض قيمت
ر گر کالاهای مشابهی را در يک يا چند کارخانه توليد کند و بتواند کالای خود را در بازارهای مختلف يا به انحصا

مصرف کنندگان مختلف در يک بازار يا به مصرف کنندگان مختلف در زمانهای مختلف بفروشد و قيمت های متفاوتی 
اينکه انحصارگر بتواند تبعيض قيمت را انجام دهد سه برای .را دريافت کند اين رفتار بنام تبعيض قيمت مطرح می شود

  شرط لازم است 
 ) شرط لازم (در بازارهای مختلف يا برای مصرف کنندگان مختلف تابع تقاضای متفاوتی وجود داشته باشد  .١
 انحصار گر بتواند گروه های مختلف مصرف کنندگان را و يا بازارهای مختلف را از همديگر تفکيک کند  .٢
سی که پايداری قيمت است که انحصارگر بتواند امکان مبادله بين بازارها و يا مصرف کننده گان را از شرط اسا .٣

 بين ببرد 
 –اگر کالا و يا خدمتی در محل فروش عرضه شود امکان تبعيض قيمت وجود ندارد مانند خدمات پزشکی : تذکر 

  عيض قيمت محدوديت های قانونی می تواند جلوگيری کند از انحصار برای تب
تبعيض قيمت در شرايط خاص می تواند منجر به تعديل مصرف کننده گان در دوره های زمانی خاص و يکسان : تذکر 

سازی مصرف در دوره عرضه کالاها گردد مانند تعرفه های دو قسمتی يا سه قسمتی برق کالايی که نمی تواند انبار 
 . شود
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  :انواع تبعيض 
 :تبعيض قيمت بين بازاری  .١

 بازار مواجه است که می تواند تبعيض قيمت را بين بازارهای مختلف انجام دهد ٢در اين شرايط انحصارگر حداقل با 
    سوال اساسی که برای انحصارگر مطرح می شود اين است که در کدام بازار پايه های قيمت بيشتر تعين می شوند

Π=TR1+TR2-TC 
Q=q1+q2 

dπ/dq1=0         و      dπ/dq2=0  →→ MR1=MR2=MC=MR 
MR1=MR2=MC 

)11(
e

PMR −= 

MR1=MR2→)11(1
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if:│e1│>│e2│→P1>P2 
  در بازاری که تقاضا کم کشش تر است قيمت بالاتری اعمال می شود

  
  : نوع دوم تبعيض قيمت.2

D=d1+d2 
MR1=MR2=MC 

TR=TR1+TR2 
اين نوع تبعيض قيمت حالتی است که انحصارگر در بازار قيمت های متفاوتی را اعلام می کند در اين شرايط 

انحصارگر دو گروه متقاضی متفاوت دارد که توابع تقاضای متفاوتی از يکديگر دارند در صورتی که بتواند امکان 
  وه های مختلف متقاضی کالا را از بين ببرد مبادله کالا بين گر
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گروه بندی مصرف کننده گان در يک بازار و دريافت قيمت . اصلاحا می تواند تبعيض قيمت نوع  دوم را اعمال کند 

  )دانشجويان يک قيمت و ساير مردم يک قيمت (های متفاوت از آنها مثلا 
 کالا می گردد اگر انحصار گر اين اقدام را انجام ندهد و قيمت در برخی شرايط وضع تعرفه دو قسمتی منجر به توليد

گذاری براساس تقاضای جمعی انجام دهد ممکن است اصلا توليد نکند ولی با وضع تعرفه دوقسمتی توليد شکل می گيرد 
    D= d1+d2در شکل زير . 

   خريداری می کنند p1 را به قيمت q1گروه اول مصرف کننده گان مقدار 
   خريداری می کنند p2 را به قيمت q2وم مصرف کننده گان مقدار گروه د

  
  :تبعيض قيمت نوع سوم .٢

نمادی از انحصارگری است که می توان با اعمال قدرت  انحصاری خود برای فروش محصولات خود حداکثر قيمت 
قيمت خاص خود را ممکن را از هر متقاضی دريافت کند انحصارگر با فروش هر واحد محصول خود از هر متقاضی 

  .دريافت می کند کل اضافه رفاه مصرف کننده  را دريافت می کند 
    q                 
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Π=TR-TC=⌠        (P-MC)dq→σπ/σq=P-MC→P=MC 
                   0 

 
             qc 
TR=⌠    p dq 

0 
qc 

TC=⌠       MCdq 
0 

  
  

  فه رفاه مصرف کننده را می گيرد توليد می کند واضاPcانحصار گر به اندازه 
در تبعيض قيمت يکی از سياست هايی  که بنگاه تجاری در دنيای اقتصاد انجام می دهند  سياستی بنام دامپينگ است 

اين سياست به بنگاه ها امکان ميدهد در بازار برای جلوگيری از ورود يا حذف رقبا  قيمت خود را کمتر از هزينه 
روش کالا در ساير بازارها با قيمت های بيشتر جبران زيان وارده  را در کوتاه مدت انجام های خود اعلام و با ف

  .بدهد در اين شرايط رقبای تجاری حذف شده و انحصار گر می تواند بازار مورد نظر را ازان خود کند 
   ويينچ٢۶ : مساله

 دلار انجام می شود اگر انحصار ۵ابت برابر تابع توليد يک انحصار گر به گونه ای است که توليد يا هزينه متوسط ث
   بازار را داشته باشد و توابع تقاضای زير را داشته باشد  ٢گر امکان اعمال تبعيض قيمت در 

  
  
   ?کل محصول توليد شده  . ١
   ?قيمت در هر بازار. ٢
  ?مقدار فروش در هر بازار .٣
 کل سود انحصاری .۴


